

новый видъ: *Gerbillus Kozlovi* Sat., а хомячка—какъ новую форму: *Cricetulus phaeus grisei ventris* Sat¹⁾.

Дальнѣйшій путь все время велъ по густымъ зарослямъ *Lasiagrostis*, тамарикса, въ видѣ большихъ кустовъ и невысокихъ деревьевъ; изрѣдка попадался торой отдѣльными деревьями. Переѣдя группу холмовъ Ёлин-кутулъ, мы, съ вершины одного изъ нихъ, увидѣли, наконецъ, давно жданный Цайдамъ.

Это, очевидно, остатокъ высохшаго озера, въ видѣ сухого солончака, размѣры котораго трудно опредѣлить точно, такъ какъ онъ вездѣ почти незамѣтно переходитъ изъ голаго пространства въ камыши. Голое мѣсто имѣетъ, приблизительно, 6 верстъ въ окружности и вытянуто на востокъ. Высота опредѣлена гипсотермометромъ въ 3.690 футовъ надъ уровнемъ моря.

Соль здѣсь нигдѣ не кристаллизуется въ чистомъ видѣ²⁾, а солончакъ представляетъ собою вполнѣ сухую корку изъ смѣси глины съ солью, засохшую рытвинами и гребешками. Солончакъ окруженъ съ сѣверной стороны небольшими болотцами, образуемыми бьющими здѣсь ключами, вода которыхъ, вскорѣ по выходѣ изъ земли (тутъ же въ равнинѣ) пропадаетъ, не доходя до солончака. Только весною и то не всегда, вода его заливаетъ.

Монголь-проводникъ, здѣшній житель (лѣтъ пятидесяти слишкомъ, по его словамъ) говорилъ мнѣ, что на его памяти здѣсь никогда озера не было; что онъ слыхалъ, будто очень давно это мѣсто называлось Цайдамъ-норъ, т. е. озеро, но что съ самаго его дѣтства, оно называется просто Цайдамъ.

Ключей, доходящихъ весною до озера, числомъ четыре: Урто-булукъ, Цакдуль, Цаган-тюметэ и Хармактэ³⁾. Показанныя же на картахъ рѣчки Цаган-ергэ, Байнъ-булыкъ, Балыръ, оказавшися также маленькими болотистыми ключиками, теряются близко отъ своего начала, и всѣ они встрѣчены мною значительно восточнѣе и ничего общаго съ озеромъ не имѣютъ. Переѣдя ихъ всѣ, мы, по заросшей тамариксомъ мѣстности, дошли до уроцища Басугун-худукъ, гдѣ имѣется колодецъ съ хорошей водой; вода же прочихъ ключей, хотя и годна

¹⁾ См. Ежегодникъ Зоологического Музея Императ. Академіи Наукъ. Томъ VII, 1902 г.

²⁾ Монголы для Ѣды привозятъ соль изъ уроцища Буръ; въ уроцищахъ Цайдамъ кристаллизуются лишь горькія соли.

³⁾ На картахъ показанъ также къ западу отъ „озера“ перевалъ Халдзын-даба. Это ошибка въ транскрипціи: не Халдзын-даба, а Халдзан-добонъ песчаные холмы много восточнѣе Цайдама.